
Да пен сіі я пра ца ва ла ў «Бел тэ ле ка ме». 
А ка лі вый шла на пен сію, раз гу бі ла ся: што 
ра біць? Як жыць? І не як, гу ля ю чы з су сед кай 
па го ра дзе, зай шлі ў наш Тэ ры та ры яль ны 
цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня. А там — 
ін дый ская му зы ка, у за ле — за ня ткі ін дый скі мі 
тан ца мі... Я не змаг ла ся бе пры му сіць ад туль 
сыс ці. У ма ла до сці ўвесь час бы ла за ня тая: 
ра бо та, сям'я, дзе ці, чы тан не, за хап лен не фа-
та гра фі яй, уво гу ле, бы ло не да тан цаў... А тут 
на пен сіі пай шла тан ца ваць — і ўжо праз год 
мне пра па на ва лі ўвай сці ў склад ан самб ля 
ін дый ска га тан ца пры Па ла цы праф са юзаў. 
Яшчэ год за ня ткаў — і я ўпер шы ню вый шла 
на сцэ ну...

Ве да е це, нас ра ней ні хто не ву чыў жа ноц-
кас ці. А ін дый скія тан цы — плаў ныя, да лі кат-

ныя, жан чы на ста но віц ца гнут кай і вель мі жа-
ноц кай. У яе ін шая ха да, вы пра ва, ру хі больш 
раз ня во ле ныя...

Мне вель мі шмат ча го хо чац ца, але я ра-
зу мею, што нель га аха піць не аб сяж нае. Але, 
як вый шла на пен сію, за ці ка ві ла ся скла дан-
нем ра да во ду. За вя ла ад мыс ло вы агуль ны 
сшы так, ста ла пі саць ус па мі ны. Дай шла па 
ма мі най лі ніі да 1739 го да!

А по тым мне па да ры лі кі на ка ме ру, і я за-
ха пі ла ся кі но. Асво і ла ад па вед ную кам п'ю-
тар ную пра гра му і не ўза ба ве па ча ла ра біць 
ві дэа ро лі кі. Яшчэ пай шла на ёгу. Там у мя не 
бы ло па чуц цё ка лек ты ву, згур та ва нас ці, мы 
бы лі ад на дум ца мі. Я і цяпер 
у сва ім уз рос це ма гу сес ці на 
шпа гат!

Ка лі ад крыў ся Уні вер сі тэт 
трэ ця га ўзрос ту, тут жа ад пра-
ві ла ся ту ды за піс вац ца. Зай-
ма ла ся там края знаў ствам, 
да па ма га ла ін шым у якас ці 
ва лан цё ра. А ў 2014 го дзе мы 
ўсе ра зам ар га ні за ва лі сваю 
кі на ві дэа сту дыю, і я з га ла вой 
сыш ла ў гэ та. Вель мі люб лю 
ра біць ві дэа сю жэ ты з жыц ця: 
пра свай го ка та, пра квет кі... 
Ця пер ужо са ма вы кла даю ва 
Уні вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту 
асно вы ві дэа ман та жу.

За раз я жы ву з му жам і ўнуч-
кай, якая ву чыц ца ў БДУ І Ры. 
Ад хат няй ра бо ты ні хто мя не 
не вы зва ляў. Але я ўмею пла-

на ваць свой час. А лю бі мыя за ня ткі до раць 
на тхнен не, у мя не та ды з'яў ля ец ца на строй і 
вы мыць вок ны, і пры брац ца ў ква тэ ры, і зга-
та ваць што-не будзь смач нае.

Я лі чу, што ні ў якім вы пад ку ча ла ве ку 
нель га за па воль вац ца, спы няц ца, інакш за-
есць ця куч ка і ханд ра. І вель мі важ на быць 
удзяч ным жыц цю за ўсё. Я, на прык лад, удзяч-
ная за кож ны глы ток ва ды! Пе рад тым як вы-
піць ва ду, заў сё ды ў дум ках звяр та ю ся да яе 
з доб ры мі сло ва мі. Яшчэ мне вель мі да па ма-
га юць аплі ка та ры Куз ня цо ва, «ка люч кі», як я 
іх на зы ваю. Іх у мя не шмат роз ных па ме раў. 
Раю ўсім імі ка рыс тац ца, яны са праў ды до-
раць зда роўе. А для пры га жос ці — за ма рож-
ваю на стой ме лі сы і пра ці раю ку бі ка мі лё ду 
твар. І імк ну ся ду маць толь кі пра доб рае, бо 
на шы дум кі ма тэ ры яль ныя!

Ка лі ўспа мі наць са мыя шчас лі выя, яр кія 
мо ман ты ў жыц ці, то адзін з са мых важ ных, 
ка лі я на ра дзі ла свай го пер шын ца — сы на. 
Мне та ды быў 21 год. Мя не пе ра паў ня лі за-
хап лен не, ка хан не, бо язь — вель мі шмат бы-
ло па чуц цяў!

Яшчэ ад на шчас лі вая па дзея, з раз ра ду 
са мых-са мых — гэ та па езд ка ў Ін дыю ў 2012 
го дзе. Мне та ды бы ло 63 га ды. Я бы ла пе ра-
поў не ная ўра жан ня мі і эмо цы я мі. Там на ват 
не за ўва жа еш, прос та не пры ма еш да ўва гі 
ні бруд, ні тое, што ка ро вы хо дзяць па цэнт-
раль ных ву лі цах Дэ лі... Та му што гэ та пе ра-
бі ва ец ца асаб лі вай энер ге ты кай, па вет рам, 
сон цам — усё там ні бы на поў не на ней кім вы-
шэй шым сэн сам.

Я ўдзяч ная жыц цю за му жа і за дзя цей, за 
шчас це ды хаць... Лі чу ся бе вель мі шчас лі вай 
і ду маю, што ўсе мы шчас лі выя, але мно гія не 
за ўва жа юць свай го шчас ця. А на конт цяж кас-
цяў... Я лі чу, пры ста са вац ца мож на да ча го 

за ўгод на, акра мя смер ці. Я да 
гэ та га ча су час та ўспа мі наю Ін-
дыю і яе шчас лі вых жаб ра коў. 
А мы ўсе чымсь ці не за да во ле-
ныя, хоць усё не аб ход нае для 
жыц ця ў нас ёсць. Ці нам аса-
біс тая ях та па трэб на?

А ка лі ка мусь ці сум на жыць, 
то не трэ ба ка заць, што гэ-
та жыц цё сум нае. Не, гэ та ён 
сум ны. Та ко му ча ла ве ку трэ ба 
мя няць ся бе ў пер шую чар гу. 
Не ка то рыя ўпэў не ныя: вось ка-
лі б у мя не бы ло шмат гро шай, я 
быў бы шчас лі вы. Але ка лі даць 
яму міль ё ны, ён, ка лі не быў 
шчас лі вы да гэ та га, то гэ так жа 
не бу дзе і ўзба га ціў шы ся. Та му 
што шчас це ў нас унут ры.
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Я ўжо скон чыў двух га до выя кур сы жур-
на ліс ты кі ва Уні вер сі тэ це трэ ця га ўзрос-
ту, ця пер зай ма ю ся анг лій скай мо вай, а 
яшчэ — рэ жы су рай і кі на здым ка мі. З'яў-
ля ю ся фо та ка рэс пан дэн там у гра мад скай 
ар га ні за цыі ве тэ ра наў пад раз дзя лен няў 
асаб лі вай ры зы кі. Да гэ та га ча су ва джу 
ма шы ну, вы яз джаю на пры ро ду — у гры-
бы-яга ды.

Га лоў нае для ча ла ве ка ва ўзрос це — гэ та 
зно сі ны з людзь мі. Ча ла век, ка лі ён адзін, 
зга сае. І яму пры хо дзяць у га ла ву роз ныя 
бла гія дум кі: што ён ні ко му не па трэб ны, і 
на вош та та ды жыць? А ў нас ва Уні вер сі тэ це 
лю дзі рас кры ва юц ца. Дзе ляц ца сва ім во пы-
там, мно гія пі шуць вер шы, якія вы хо дзяць 
по тым у на шым бю ле тэ ні...

Яшчэ вель мі важ на зда роўе. У яго трэ-
ба ўклад вац ца па чы на ю чы з дзя цін ства. Усё 
сваё свя до мае жыц цё я зай ма ю ся спор там. 
Гім нас ты ка, цяж кая ат ле ты ка, пла ван не... Я 
бы лы ва ен ны, у ар міі бе гаў кро сы на 5 і на 
10 кі ла мет раў на ват пе рад дэ ма бі лі за цы яй, 
ка лі мне бы ло 50 га доў. На лы жах ха джу да 
гэ та га ча су! І за рад ку раб лю, і ган тэ лі ця гаю. 
Аба вяз ко вы пункт пра гра мы — кант рас ны 
душ. І вя до ма, хар ча ван не. У ар міі ў гэ тым 
пла не ўсё бы ло рас пі са на. Але пас ля дэ ма-
бі лі за цыі я пе рай шоў на бес са ля вую ды е ту, і 
на ёй ужо 30 га доў. Ду маю, со лі ў хле бе цал-
кам да стат ко ва для ча ла ве ка. І яшчэ вель мі 
важ на не пе ра ядаць! Не трэ ба ся дзець на 
ней кіх ды е тах, я лі чу, што мож на ес ці ўсё, 
але па кры се.

Мне па шан ца ва ла, у мя не вы дат ная друж-
ная сям'я: ёсць жон ка, дач ка, сын, унуч ка. У 
жон кі ўжо хво рыя но гі, яна рэд ка вы хо дзіць 
з ква тэ ры, але га лоў нае, што яна ў мя не 
ёсць.

Ма ёй унуч цы за раз 30 га доў, яна ра зум-
ні ца, скон чы ла два ін сты ту ты, ве дае анг лій-
скую і ня мец кую мо вы, ця пер ву чыць іс пан-
скую і італь ян скую.

Жыць за раз вель мі ці ка ва! Тэх ніч ны ўзро-
вень вы рас ней ма вер на, мы ка лісь ці і ма рыць 
пра та кое не маг лі! Па мя таю, ка лі я ву чыў ся 
на трэ цім кур се, у Ле нін гра дзе ства ра ла ся 
пе ра соў нае ка ля ро вае тэ ле ба чан не. Мы ўсе 
та ды бы лі ў за хап лен ні. А ця пер у мя не вось у 
гэ тай ма лень кай пры ла дзе (па каз вае смарт-

фон) ёсць усё. Я ма гу пра ма ў гэ тую хві лі ну 
зай сці на сайт Бе ла га до ма ў Ва шынг то не! 
Вель мі ці каў лю ся на ві на мі, кож ны дзень за-
хо джу ў ін тэр нэт. У нас до ма тры кам п'ю та ры. 
На ад ным з іх — спе цы яль ная пра гра ма для 
ман та жу філь маў.

Я ду маю, што ка лі хтось ці не хо ча ву чыц ца 
но ва му, на прык лад ка рыс тац ца кам п'ю та-
рам, — гэ та не з-за ля но ты. Та кое бы вае, 
ка лі ча ла век не ба чыць перс пек ты вы пе рад 
са бой, ка лі ў яго апа тыя — або з-за адзі но ты, 
ці з-за ней кай ся мей най бяз ла дзі цы. Та му 
што ка лі ча ла век нар маль на ся бе ад чу вае, то 
гэ та ж вель мі ці ка ва — зай сці ў ін тэр нэт, па-
ла зіць па сай тах, па гля дзець там які-не будзь 
фільм, яко га ў нас і ў пра ка це не бы ло. Я, 
на прык лад, ня даў на так па гля дзеў вы дат ны 
ту рэц кі фільм «За ла ты век», ад яко га да гэ-
туль у за хап лен ні.

У мя не яшчэ шмат твор чых пла наў. Ма ру 
ства рыць фільм аб Бе ла ру сі, пад агуль ня ю-
чы та кім чы нам ра бо ту ў на шай кі на сту дыі. 
Акра мя та го, ця пер у ма іх пла нах — да жыць 
да праў ну ка. Па ха рак та ры я ап ты міст. Лі чу: 
што б ні зда ры ла ся ў жыц ці, трэ ба іс ці на пе-
рад і ду маць пра леп шае.

«Адзін 
з най шчас лі вей шых мо ман таў 

зда рыў ся ў 63 га ды...»
Лю дзі трэ ця га ўзрос ту — пра свае за хап лен ні і жыц цё вую фі ла со фію

Я пе рай шоў на бес са ля вую ды е ту, 
і на ёй ужо 30 га доў. Ду маю, 
со лі ў хле бе цал кам да стат ко ва 
для ча ла ве ка.

Як вый шла на пен сію, за ці ка ві ла ся 
скла дан нем ра да во ду. За вя ла 
ад мыс ло вы агуль ны сшы так, ста ла 
пі саць ус па мі ны. Дай шла па ма мі най 
лі ніі да 1739 го да!

Не ка то рыя ўпэў не ныя: вось 
ка лі б у мя не бы ло шмат гро шай, 
я быў бы шчас лі вы. 
Але ка лі даць яму міль ё ны, ён, 
ка лі не быў шчас лі вы да гэ та га, 
то гэ так жа не бу дзе і ўзба га ціў шы ся.

Кар ней Чу коў скі не ка лі на пі саў у сва ім 
дзён ні ку: «...Ні ко лі я не ве даў, што так 
ра дас на быць ста рым, што ні дзень — 
мае дум кі ста но вяц ца ўсё даб рэй шыя 
і свят лей шыя». Ці мно гія з ім па го дзяц ца? 
Гэ та ўжо за ле жыць ад ча ла ве ка. Бо на 
пен сіі, як і ў лю бым уз рос це, жыць мож на 
па-роз на му. Хтось ці за мкнуў ся ў са бе і ўсё 
яму не мі лае, а ін шы вы ра шыў, што трэ ці 
ўзрост — час, ка лі мож на і трэ ба атрым лі ваць 
аса ло ду і зай мац ца тым, чым хо чац ца.
Пе рад ва мі — ма на ло гі лю дзей, якія ця пер, 
на пен сіі, зай ма юц ца ні мно га ні ма ла — 
кі на здым ка мі ў сту дыі да ку мен таль на га 
кі но мінск ага Уні вер сі тэ та трэ ця га ўзрос ту. 
Пра чы таў шы іх, вы пе ра ка на е це ся, што са мае 
моц нае шчас це маг чы мае не толь кі ў юнац тве.

Афа на сій Грынь, 82 га ды: «ЧА ЛА ВЕК, КА ЛІ ЁН АДЗІН, ЗГА САЕ...»
«У мя не шмат 
твор чых пла наў».

На ву коў цы вы свет лі лі, 
што ап ты міс ты жы вуць 
у ся рэд нім на 7,5 га доў больш.

Та ма ра Дзя лен дзік, 66 га доў: 

«ЦІ, МО ЖА, НАМ АСА БІС ТАЯ ЯХ ТА ПА ТРЭБ НА?»
Ін дый скія 
тан цы 
до раць 
асаб лі вую 
пры га жосць.

На ша ге ра і ня — у цу доў най фор ме.


